七月六日證道；作基督徒的代價Calculating the Cost 
(路14:25-34)
14:25
 有極多的人和耶穌同行。他轉過來對他們說：

14:26
 “人到我這裡來，若不愛我勝過愛（注：“愛我勝過愛”原文作“恨”）自己的父母、妻子、兒女、弟兄、姐妹，和自己的性命，就不能作我的門徒。

14:27
 凡不背著自己十字架跟從我的，也不能作我的門徒。

14:28
 你們哪一個要蓋一座樓，不先坐下算計花費，能蓋成不能呢？

14:29
 恐怕安了地基，不能成功，看見的人都笑話他，

14:30
 說：‘這個人開了工，卻不能完工。’

14:31
 或是一個王出去和別的王打仗，豈不先坐下酌量，能用一萬兵去敵那領二萬兵來攻打他的嗎？

14:32
 若是不能，就趁敵人還遠的時候，派使者去求和息的條款。

14:33
 這樣，你們無論什麼人，若不撇下一切所有的，就不能作我的門徒。

14:34
 鹽本是好的，鹽若失了味，可用什麼叫它再咸呢？

14:35
 或用在田裡，或堆在糞裡，都不合式，只好丟在外面。有耳可聽的，就應當聽！”
禱告：我們來到神的殿，求神幫助我們謹慎專心、以謙卑開放的心靈來聆聽,靜靜地聽主的話，尤其是聽主微小的聲音。求神幫助我們，掌握今天信息的目的和大綱，持守在我們的心裡，應用在我們的日常生活當中，結出果實（路8:15 “having heard the word, keep it, and bring forth fruit with patience”）來作耶穌門徒的好見證。
序言（這經文的背景）
   
南北戰爭爆發時，林肯總統的國務卿預言說：戰爭會在九十天內結束。有無數自願從軍的年青人也預料在九十天之內，就可以從戰場回家。沒想到戰事拖延了四年之久，而且有五十多萬人喪命疆場。這是什麼一回事呢？顯然北軍低估了南軍的實力，南軍比他們預料中強得多了。

耶穌基督肯定不會犯這種錯誤。他呼召人作他門徒之時，他會先把艱難的一面給他們看，讓他們知道，作他的門徒，必須要過捨己的生活。如果不經歷加略山的道路，如果不背著自己十字架，就不可能走到天堂。許多基督徒的人生敗下來，其原因就是低估了敵人的實力。

在聖經和教會歷史中，信徒跌倒、信心軟弱的大不乏人。當生命受到威脅、或因選擇利害之時，信徒都會在屬靈的爭戰上敗退：西門彼得三次不認主；此外，被羅馬帝國逼迫的基督徒也有轉移信仰、獻祭物給假神，成為墮離者（the lapsed）。

弟兄姐妹，我們時常向人宣稱自己是基督徒，但你知不知道，耶穌要我們怎樣跟隨他？耶穌說蓋樓和打仗這兩個比喻的時候，「有極多的人和耶穌同行」。為什麼有這麼多人呢？其實，耶穌正要到耶路撒冷，準備走上受死之路，但當時的人並不知道。他們見過耶穌施行很多奇蹟，以為他到耶路撒冷是作王、作彌賽亞（受膏者）來解救他們，脫離外邦人的統治和壓迫。因此，耶穌這一段話是要跟隨他的人明白，跟隨他是什麼意思、要付出什麼代價。耶穌不希望我們作信徒的胡裡胡塗來跟隨他。
1. 你心裡愛耶穌有多少？耶穌說：
「人到我這裏來、若不“愛我勝過愛”（原文作“恨”）自己的父母、妻子、兒女、弟兄、姐妹和自己的性命、就不能作我的門徒」（路14:26）。

你會不會想：耶穌不是要我們愛人的麼？為什麼現在他說“恨”，說得這麼嚴厲呢？其實，耶穌並不是要我們不愛自己的父母、妻子、兒女、弟兄、姐妹和自己的性命，而是要我們重新校正我們的價值觀。他的意思是要將愛作比較，要愛主多過愛父母。當家人的價值觀跟聖經真理的價值觀有衝突之時，人便面臨困難的抉擇了（例如父母或配偶反對你信耶穌；或是你的配偶不願與你一起去教會）。人若按神的心意行，便是討神喜悅；若按人的心意行，便是討人喜悅。因此，人若愛家人過於愛神的話，便無法在這情況下遵行神的心意了。人遷就了世人的價值觀來行事為人，便不能實踐耶穌的教導，又如何可以作他的門徒呢？

蘇格蘭的宣教士李文斯敦醫生 Dr. David Livingstone 1840年患上肺炎，但神的靈催促他，要他去非洲傳道。他沒有違背那異象。病好後，他離開家人出外宣教，寫下他的感受：“家鄉的感情，像是一塊膠布，深深的附著。每一次撕去，都在心裡疼痛。再會了，家鄉。”因為宣教，他十六年之久沒有和家人見面。他真是愛主勝過愛家人。第二次要離家之時，母親有病，差不多快要死，所以他對母親說，“我不如等第二隻船才去。”他母親立刻制止他說：“我在世的生命不會是太久了，但外面有許多失喪的靈魂，正等待着拯救。你就去吧！”這個母親愛主愛人多過愛自己，實在是我們最好的榜樣。

話雖如此，我們還是應當耐心向家人解釋我們的價值觀，並在不違反神心意的情況下，儘量體貼家人的期望。例如：家人渴望我們星期日早上陪伴他們上茶樓吃早點。若時間有礙我們參加主日崇拜的話，我們可以考慮在主日先參加早堂崇拜，然後才陪伴他們；或可改為另一個時間參加教會的崇拜和小組，然後在星期天共享天倫之樂。當然我們不可能凡事都遷就家人，而改變我們聚會的習慣，這需要智慧來自行判斷。

事實上，當我們真正愛主的時候，我們才能用主無盡的愛（而不是天然的愛）來愛我們的父母、愛我們的配偶、兒女。
· 真正愛主的時候，我們愛父母，會比我們從前愛他們不知道要多幾多倍。
· 真正愛主勝過愛我們兒女或配偶的時候，我們就能用主無私的愛來愛我們的兒女和配偶、處處關注他們的需要。
· 真正被主的愛充滿之時，我們愛自己會比從前愛得更美善。從前我們愛自己是非常自私的，是單愛自己，這樣往往反而會害了自己。但如果我們愛主勝過愛我們自己性命的話，太16:25說得很清楚：「凡要救自己生命的〔生命或作靈魂〕必喪掉生命。凡為我（耶穌）喪掉生命的、必得著生命。」我們如果為主的緣故願意捨棄我們的生命，我們就反會得著新的生命，並且這生命是永恆的。
弟兄姊妹，我今天不是只講故事，我可以與你們分享我的個人見證：生命的替換。當我願意為主完全擺上來事奉祂時，雖然失去了舒適富裕的生活，但反而得著身心靈生命的更新。
弟兄姐妹，在你心中，耶穌佔什麼地位？是你的主，還是僕人？

如果你不能愛耶穌勝過任何人或任何事物，那麼你就大可去跟隨你所喜歡的，並不需要跟隨耶穌。路14:32說，“若是不能，就趁敵人還遠的時候，派使者去求和息的條款”就是這個意思，因為信耶穌是你的自由選擇。

在我們的觀念裡，我們往往為著自己的需要，將耶穌塑造成另一個形象，就是“有求必應的黃大仙。”耶穌給人安慰、給人愛、給人幫助等等，是不是？當我們有什麼要求之時，只要跟從耶穌便可以得著，何樂而不為呀！如果真是這樣，你就變成主，耶穌變成僕了。但如果你真的認耶穌為主，你要絕對的為他付出，不只是在口裡說“主啊！主啊！”而是在行動上表示出來。

對呀！我們往往認為，用自己的方法去走人生道路會更容易，我們所付出的代價也應該減為最低。不是嗎？經濟學不是要我們用最低的代價來追求最高的利潤嗎？儒家不是要我們採取中庸之道、力求兩全其美，才堪稱為智者嗎？但耶穌並不想我們為他塑造虛偽的形象，而是想我們真正認識他，認識跟從他是絕對的，並沒有中庸之道。他要我們完全順服、委身於他，作一個真正跟隨他的基督徒。

我們不時看到，很多表面基督徒都被名利沖昏了頭腦，服事主的時間和熱誠也大大減少，甚至連聖經的真理也因利害關係或政治原因而歪曲。更有些做基督徒的父母，為了愛孩子，希望他能考上好學校或學習中文，所以連禮拜天都陪著孩子上課，不去教會。請問這對自己和孩子好嗎？你愛耶穌的心究竟放到那裡去？

你或者會說，愛耶穌勝過愛家人和自己，難也！但試看看：
一．次序的定律
   
人的天性就是愛自己為第一，愛家人為第二，然後才選擇愛其他。一個拋妻棄子、搞外遇的人，不是愛別的女人多過愛自己的妻兒，乃是愛自己、愛自己的貪婪多過愛妻子兒女。所以當我們要跟隨耶穌時，次序就要倒過來，因為在我們做耶穌的門徒路上，自我和家庭就是攔阻我們的兩個最大因素。因此，耶穌向門徒發出挑戰，第一就是要捨己，就是不愛自己，或是說恨惡自己。第二就是愛耶穌要勝過愛自己的家人。在以上的經節裡，耶穌不是教我們去恨自己和家人，而是要我們把這些都放在耶穌的後面。這樣的次序才對，才能發揮基督徒愛的真諦、和有實質的基督徒生活。就如數學一樣，假設耶穌是1，而其他世上一切都是零，如果你要找一個大數目，就要把1放在所有零的前面。請問各位，10,000. 比較大，或是00001比較大？我想各位都很清楚。

耶穌要我們愛他多過愛一切，他的出發點並不是出於自私。既然耶穌是宇宙的創造主，生命的定律是由他來設計的。他知道我們生命的運作方式，所以他說出這個優先次序的真裡。這是為了我們，不是為了他自己。

二．愛的回應

你認為耶穌在救贖我們的過程中，他知不知道他要付出的代價有多少？在橄欖山禱告時，他向父神說：「‘父阿、你若願意、就把這杯撤去．然而不要成就我的意思、只要成就你的意思。’有一位天使從天上顯現、加添他的力量。耶穌極其傷痛、禱告更加懇切．汗珠如大血點、滴在地上」（路22: 42-44）。耶穌肯定是知道那代價有多大。 “基督在我們還作罪人的時候為我們死，神的愛就在此向我們顯明了”（羅5:8）。昔日如此，今日也如此。他先愛我們、願意為我們作絕對的委身、獻上自己為祭：作燔祭(burnt offering)來為我們完全擺上而捨身、作平安祭(peace offering)使我們能與神再次和好、作贖罪祭(sin offering，Lev.5:15)來救贖我們不知而犯的罪、作贖愆祭(trespass offering)來贖我們每日所犯的過犯、和作素祭(grain offering)來引領我們過敬虔聖潔的生活。因為耶穌的委身，他成為你和我與父神的中保和大祭司；成為我們的救贖者，使我們能從罪中得到釋放、不再受撒旦和死亡的威脅。這大愛能令我們忘記嗎？能令我們不作回應嗎？
三.  不怕為主犧牲。付上性命，這代價是否太大？這問題令我想起信心之父亞伯拉罕的見證。

以撒是亞伯拉罕九十九歲時和妻子撒拉好不容易生下來的兒子。當耶和華要試探亞伯拉罕的信心，要求他獻上以撒為燔祭時（創22:2,5-8），試想想做父親的亞伯拉罕會怎樣想？有解經家說，亞伯拉罕經過好幾天的思索，還是捨不得孩子，但心信耶和華能起死回生，所以寄望以撒能從死裡復活，故此不再猶疑，此其一。或者，亞伯拉罕相信，即使以撒一去不回，耶和華也會再給他和撒拉另外一個兒子，因為耶和華不只是掌管生死的主，也是信實的主，答應過撒拉她要作多國之母（創17:16）。感謝亞伯拉罕的見證，我們大可以基於神的大能、大愛和信實，放心為主耶穌完全擺上。
  

2.  你順服耶穌為主有多少？耶穌說：「凡不背著自己十字架跟從我的、也不能作我的門徒」（路14:27）。

“背著自己十字架來跟從”是一個比喻“完全順服”的說法。對現在的人來說，十字架可能是裝飾品或記號，但當時的人很清楚十字架是一個刑具、是一個慘痛的受死方式。當羅馬人把犯人帶到刑場時，該犯人要被逼背著他將被掛在其上的十字架。這是顯明他屈服在羅馬統治之下。耶穌用這個教導叫群眾認真考慮，跟隨耶穌是要尊他為主、完全順服他。每個決志跟從耶穌的人，都應有這個認識和委身。
這比喻表示每個信徒必須不顧世俗人的反對、容忍一切的負荷、恥辱、唾罵、嘲笑、和疼痛來跟隨主耶穌。這並不是要信徒有意虐待自己、鞭打自己來效法主耶穌的受難，而是聽從神的話語來作我們生命的指引。作信徒不是參加主日聚會、與其他基督徒在一起團契這麽簡單。作基督徒常常意味著隨時預備將自己的生命擺上；就是死，也願服從主而為信仰殉道。這就是愛主耶穌勝過愛自己的生命（路14:26）的意思。假如有一日，考驗來到你面前，你會否本於你所相信的、做耶穌要你所做的，為真理獻上生命？還是你會否作一個緘默的基督徒、一個看風駛舵的基督徒？

不久之前，阿富汗政府捉了24人，其中八個人是聯合國派到當地做救濟工作的人員。這八個人被捉的原因是他們被控在阿富汗傳福音，派發一些簡單的福音小冊子。以當地法律來說，這些人會被判死刑，因此各國都派出特使來交涉。這八個外國人主要是帶著愛心和救濟品來服事當地人，估不到派發小小冊子，就要被吊死。你想這八個人知不知道會有這危險呢？他們為什麼到這樣的地方，還要傳福音？我想他們是知道的，但是因為他們在跟隨耶穌的道上，愛耶穌勝過愛自己的生命，才會這樣做。

我們再看看耶穌說的比喻。第一個比喻是說及蓋樓。 在路14:28-30，耶穌說：「你們那一個要蓋一座樓、不先坐下算計花費、能蓋成不能呢。恐怕安了地基、不能成功、看見的人都笑話他、說、這個人開了工、卻不能完工。」

當時的希律王最出名的就是大興土木來蓋樓。這是指作防守用的高樓堡壘；馬察達 Masada　就是一個例子。希律王以為愈多堡壘，敵人就不會來進攻。但他的昂貴工程往往半途而廢，因為他沒有想到自己有沒有能力去完工。如果開了頭，就不了了之，實在會惹人笑話。在這比喻裡，耶穌諷刺的不是希律王，而是說你自己。你要跟隨耶穌，但有沒有先計算代價？你的基督徒生命是否只建好了一半？由於你沒有計算過獻身耶穌的代價，你放棄了後一半？一個基督徒可能會因信而喪失工作、地位或財富；因信而要放棄一己的控制權﹔因信而會被人恨惡、與家人隔絕，甚至被殺。跟隨耶穌並不等於過天色常藍、無風無浪的生活。我們必須仔細地計算過作基督徒的代價，好讓我們知道自己究竟在做甚麼，免得日後被引誘走回頭路。
 
第二個比喻說及打仗。在路14:31-32,耶穌說：「或是一個王、出去和別的王打仗、豈不先坐下酌量、能用一萬兵、去敵那領二萬兵來攻打他的麼。若是不能、就趁敵人還遠的時候、派使者去求和息的條款。」

各位弟兄姐妹，我們是不是有蓋樓和打仗的熱情和衝動，卻沒有建得成、戰必勝的決心？今日我們會不會只是蓋了一半的樓、只作了一半的基督徒？我們會不會只打了一半的仗，便作了逃兵？沒有必勝的決心，這場仗怎樣打下去呢？耶穌用譏諷的反話說：「不如趁早去向敵人求和息，與世界妥協便算了吧！反正你這樣也不能作我的門徒。」

說到打仗，使我想起保羅的話（提摩太後書4:6），“我離世的時候到了。那美好的仗我已經打過了。”這令我想起年近百歲的洪弟兄。雖然他現在健康欠佳，但不久之前他還帶領著年長人查經。（我認為一個教會有否靈命復興，不是看年輕人的人數多寡，也不是看新進會友的多寡，而是看這個教會的年長會友及資深會友的靈命光景究竟是如何。如果一個教會信主三年的會友比信主十年的更熱心、更充滿活力，可見這個教會的會友待得越久，便越退步，屬靈光景越發不好。相反地，如果）一個教會的年長會友，雖然身體健康衰退，但內心卻一天新似一天，在主裡常常喜樂，滿有盼望和信心，這樣的教會才會讓人得到激勵、會更能幫助人，包括年紀輕的和新來教會的人。

弟兄姐妹，今天我們被數字所騙，認為教會人數增長才是教會復興，但更重要的是，在教會裡資深的和年長的會友，靈命是否成熟。只要我們還有生命氣息，要打的仗還沒有打完。這屬靈的仗是一輩子的，未到有生最後一日，我們也不能說我們的仗是打完了、路跑完了。更不要跑到一半，便因為沒有好好準備而跑不下去。

我們不要以為自己已經很行了，不必再學習和成長了。要知道靈命不進則退，會令到愛主的心和事奉主的熱誠很快冷淡下來。主耶穌說要跟從他，就不能只打地基，不顧後面的工程能否完成，這樣基督徒會真真的丟臉了！要做就要把整個靈程做好。我祈求主會有公義的冠冕為洪弟兄存留，也賜給凡愛慕主耶穌的人 。   
3.  你願撇下多少來跟從耶穌？耶穌說，「這樣、你們無論甚麼人、若不撇下一切所有的、就不能作我的門徒」（路14:33）。這就是關鍵。你有沒有想過或計算過，跟隨耶穌的代價？是的，這就是忠心耿耿、撇下一切來跟隨主耶穌（如西門彼得、約翰等）。耶穌說的比喻，就是提醒我們，如果我們不先計算作基督徒所要付出的代價，就不如不作！如果你還是三心兩意，不是真真正正要作耶穌的門徒，就大可以不作。如果你不能專心愛主，仍放不下這世界，倒不如專心愛這世界。同樣地，如果你不能完全順服主，你也不要作主的門徒。世界上一切都盡在耶穌之下。惟有主耶穌，才是我們的至愛，值得我們完全順服、值得我們撇下一切來跟從他。

請不要以為我們所付出的代價很大。比起主耶穌的大愛和犧牲，我們這些付出根本是微不足道。耶穌愛你和愛我。他為我們的罪被釘十字架，他的死帶來你和我的生命。耶穌說：「我心裏柔和謙卑、你們當負我的軛、學我的樣式、這樣、你們心裏就必得享安息。因為我的軛是容易的、我的擔子是輕省的」（太11:29-30）。不錯，我們靠自己是無法有捨己無私的愛，也很難完全順服、撇下一切來跟從主耶穌，但我們可以與耶穌同負一軛，靠主的大愛和大能過得勝的生活。

耶穌在這經節裡的最後一個比喻，是說及鹽的特質（路14:34）。鹽是會失去它的味道。在非洲和其他地方，鹽可能是岩鹽，要放在水裡煮的。煮完以後，就失去其中鹽份，變成一塊普通石頭，一不能用在農作，二不能用作肥田料，就只好丟了。這比喻是說：基督徒若是在本質上沒有真正跟隨耶穌，生活上凡事仍以自己為第一，那麼就像失去鹽份的岩石，表面像基督徒：做禮拜、有奉獻、有禱告、也有事奉，但真正要做決定時，仍將自己擺在第一位，置耶穌不顧，不肯付出代價為耶穌站起來，這就是表面的基督徒。怪不得利2:13說，“凡獻為素祭的供物、都要 用鹽調和、在素祭上不可缺了你神立約的鹽、一切的供物都要配鹽而獻，”就是說我們基督徒的生活要敬虔。主耶穌說，假如基督徒失去了他獨特的鹽味（也就是基督徒馨香之氣），便會變得毫無價值，不能達成神創造人的目的。正如鹽可以保存食物和調味一樣，神的美意是要我們基督徒不單只保存世上美好的事物，免得它們敗壞，還要為生命帶來新的味道、帶來新的國度。這需要愛耶穌勝過愛自己和家人，也需要堅定不移地完全順服耶穌，願意撇下一切來跟從耶穌。要有“鹽味”並不容易，但基督徒若沒有這獨特的氣質，便不能在世上代表基督、為耶穌作見證。請問各位弟兄姐妹，你是表面的基督徒，還是真正跟隨耶穌的門徒？
總結：
1.每個考慮跟隨耶穌的人應該有冷靜頭腦，認識到這信仰可能帶來的一切後果，好得心理上有個準備。不是盲目的開始興建而不知能否完成工程，也不是明知會戰敗而仍然開戰。　
2.信仰也是同樣需要清醒的頭腦和思維、平靜的內心、和清晰的目標。若不是決志終生順服主耶穌、靠著神的恩典承擔聖徒的職責、為主作美好的見證，可以說沒有一個信徒是真正作好跟隨耶穌的準備。

3.我們作基督徒的靈程不會是天色常藍：我們往往要否定自己來治死罪孽、應付情慾的鬥爭、世俗的敵對和嘲笑。我們可能不受人歡迎、遭受家人的白眼、被人視為愚蠢、喪失自主權、甚至自己的生命，這一切我們都應當有個好好的準備 (路14:33) 。
5，跟隨主耶穌是終生的委身，是專一的信靠順服。基督徒寧可忍辱負重，也絕不應三心兩意，有走回頭路的心態。若存有不合則離的意向，或是有“暫時信，但保留將來不信的權利”之心志，就不如不跟從耶穌。
趙陳暖儀的音樂見證：I Surrender All.
祝福
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